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Az emberi élet legszebb célja: az Igazság 
keresése, legnemesebb tartalma: a Munka és 
legjobb balzsama: a ¡Szereteti Érintetlen és 
hiba nélküli az a férfi, akinek a Gondviselés 
megengedi, hogy hivatása szolgálatában ezt a 
három ideált rendületlenül követhesse s aki­
nek lelke elég erős ahhoz, hogy győzelmesen 
tudjon megfelelni e három ideál parancsolta 
kötelességének.

Minden időkben ritka volt az ilyen ember, 
mert a szellemnek, az akaraterőnek és az érze­
lemnek teljessége és egybeolvadása kellett 
hozzá. De a modern korban, amidőn sokszoro­
san megnövekedtek a meghasonlott emberiség 
vétkei és bajai, amidőn a hatalmi harc és az 
egyéni önzés kisértései vették körül mindenütt 
a lelkeket, amidőn a kételkedés és a gyűlölet 
lidércei lobogtak mindenfelé, százszorosán ne­
héz volt még a legjobb szándékú és legbizta­
tóbb tehetségű embereknek is megállniok az 
igazi férfinak ezt a hármas próbáját. Ámde az 
az ősz egyházfejedelem, kinek arany miséj ét 
most méltó örömmel és büszkeséggel ünnepli 
meg a katolikus magyar társadalom: Csernoch 
János, Magyarország bíboros hercegprimása, 
ezek közül a ritka férfiak közül való.

Mert az Igazságot, a termékenyítő és alkotó 
Igazságot kereste egész 50 éves papi pályáján 
Magyarország első főpapja. Az Igazságot ku­
tatta és az Igazságért szállott síkra bátran, 
amikor ifjú  korától kezdve felösmerte azt a 
történelmi szükségszerűséget, hogy a magyar 
nemzetnek s ebben elsősorban a katolikus ma­
gyarságnak, a kilenc százados magyar katoli­
cizmus megszentelt hagyományos utján kell 
járnia. Az Igazságot kereste, amikor igyeke­
zett reáterelni a magyar katolikusok figyel­
mét arra, hogy a világnézetek harcában báb 
ran és önérzettel kell hordozniok a katolikus 
öntudatot s hogy ki kell fejteniük minden 
szellemi és gazdasági erőt abban a harcban, 
amelyet a rombolás erői ellen meg kell viv- 
niok. Az Igazság keresésének ez a parancsa 
állította őt egykor a politika küzdőterére is, 
mikor a milleníum évében meg kellett küz­
denie egy erőszakos választási rendszer leg­
erőszakosabb fegyvereivel és ez a parancs ön­
tött belé lelket, hogy az erőszak pillanatnyi 
győzelmén ne veszítse el reményét a magyar 
katolicizmus végső diadalában ós újra bele­
menjen a választás harcába és az uj harcban 
uj diadalra vigye a magyar katolicizmus zász­
lóját. És benn a parlamentben is ezt az Igaz­
ságot szolgálta mindig csak a maga lelkiisme­
retére hallgatva, csak a katolicizmus igazi ér­
dekeit tartva szem előtt. Akkor még egészen 
más közszellem volt Magyarországon, akkor 
még bátorság kellett ahhoz, hogy valaki ke­
resztény és nemzeti politikát követeljen. A  
néppártnak akkori harcaiban Csernoch János 
hatalmas egyénisége a legbátrabb és legelszán­
tabb küzdelmet vivta az ősi hagyományokért 
a keresztény világnézetért. És ezt a harcot az 
Igazságért ma is vivja  a 72 éves bíboros her­
cegprímás, vállán egy félszázados papi műkö­
dés fárasztó kötelességteljesitésével, de soha 
meg nem lankadt erővel, soha el nem lankadt 
lelkesedéssel,

A  munka embere Csernoch Ján§s, az alkotó 
tetteké, a szervező erőé, a teremtő tehetségé.

A  munka az ő  számára valóban mindig az 
élet legfőbb tartalma volt, melynek elvégzésé­
hez az elhivatottság biztos öntudatával látott 
mindig hozzá. Az a munka, amelyet az egyház­
szervezésben, amelyet a közélet irányításában, 
amelyet a társadalmi erők összekovácsolásá­
ban végzett el, az igazi alkotó és teremtő szel­
lem munkája volt. Mindig és minden helyen 
nemcsak vállalta, hanem kereste is a munkát. 
Minden méltóságban és minden díszben, ame­
lyet egyre emelkedő pályája számára hozott, 
csak a munkát kereste és el is végezte tökéle­
tesen. Amikor a Csanádi püspöki székből a 
kalocsai érsek székébe került, már az egész 
ország látta ezt a nagy szervezőképességet, 
ezt a nagy alkotóerőt és el is ösmerte Cser­
noch Jánosban. Csak ő  maga volt szerény, hi­
szen mikor 1912-ben a Pápa Öszentségének 
egyenes kívánságára néhai I. Ferenc József 
király fölkínálta neki az esztergomi érseksé­
get, semmiképpen nem akarta elfogadni. Igen 
jól emlékszem reá. hogy nekem, aki mint kul­
tuszminiszter több ízben is tárgyaltam - v ele 
és igyekeztem őt Őszentsége óhajtása és Őfel­
sége kívánsága szerint az érsekség elfogadá­
sára reábirni, mennyi reábeszélésbe került, 
amíg végre többszöri felkínálás után elfogadta 
azt a magas méltóságot, amelyet azóta az egy­
ház és a haza javára olyan jelentékeny ered­
ményekkel tölt be. Akkor sem a munkától 
riadt vissza, csak el akarta élőbb végezni a 
másik munkát, melyet vállalt, De amikor 
meggyőződött róla, hogy olyan feladatok vár­
ják, amelyek elvégzésére legfőbb tekintélyek 
választása szerint Ö van hivatva, akkor vál­
lalta a munkát s elvégezte az igazi férfi egész 
tehetségével és egész erejével.

Most itt állunk előtte aranymiséje napján 
és az Igazság keresőjét, a Munka emberét kö­
szöntjük azzal a nagy és áhitatos szeretettel, 
amely az Ö leikéből egy félszázadon át áradt 
a magyar katolikus társadalom felé. A  Szere­
tet örök igéjének nemcsak hirdetője, de meg­
élője is a magyar hercegprímás, akit ez a 
Szeretet egy széttéphetetlen kötelékbe fűzött 
össze a magyar katolikus társadalommal. Le­
gyen ez a hódoló Szeretet a legszebb balzsam 
egy nagyérdemű élet sok megpróbáltatásának, 
küzdelmeinek és fájdalmainak és lobogjon ez 
a Szeretet az Ég felé szálló lánggal ezen a na­
pon, amikor Magyarország bíboros herceg­
prímása az aranymise szent misteriumában 
— a Gondviselés különös kegyelméből, erejé­
nek teljében, eszméi diadalában — léphet Szent 
István Bazilikájának oltára elé.

Az Isten magyar nemzetünknek most nehéz 
megpróbáltatásokat, a mártirsors fájdalmas 
szenvedéseit adta az Ő kifürkészhetetlen aka­
ratából. De mi rendületlen bizalommal tudjuk, 
hogy a megpróbáltatásokra majd a diadal 
sugaras napjai jönnek és az apostoli királyság 
s az egységes nagy Magyarország feltámadá­
sában még együtt ünnepelhet majd a magyar 
katolikus társadalom és Esztergom bíboros 
hercegprimása, Csernoch János.

Adja Isten, hogy ez az idő minél hamarabb 
elkövetkezzék és adja, hogy az aranymisés 
hercegprímás az egyház dicsőségére, a haza 
javára, a magyar katolikusok örömére még soká 
viselhesse dicső hagyományú főméltóságát.
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„Rendületlenülkitartott őrhelyén
K íeb e lsb e rg  g r ó f  ku ltuszm in iszter ü d vöz lő  levele a  jubilá ló  hercegprím áshoz

^KlebslSbérg Kunó gróf vallás- és közoktatásagyi 
‘miniszter az alanti üdvözlő sorokat intézte Csernoch 
János -dr. bibornok-hercegprímás aranytmieéje alkal-
mábóL, .

„Ötvenéves papi jubilexmia küszöbén sietek 
megragadni a? alkalmat, hogy hódolatomat 
és bálámat nyilvánítsam nagy és áldásos te­
vékenységéért, melyet Főmagas«ágod a magyar 
katolikus egyház, de egyúttal a magvar mű­
velődés • érdekében egy félszázadon keresztül 
kifejtett, A  m agyar katolikus egyházi élet 
legkiválóbb képviselő irő l ke ll vennem a mér­
téket. hogy érdeme szerint méltathassam azt 
a gazdag és sokoldalú m unkát, m elyet Fő - 
magaSságod a lelkipásztorkodás. a gyakorla ti 
egyház- és iskolakormányzat. a. társadalm i in ­
tézm ények s a közvélemény irányítása terén 
ötértized  a la tt végzett. Mórt Főmagasságod 
mély belátásával és ritka tapintatával már 
korán, mint az Egyház egyszerű szolgája is, 
súlyt és tekintélyt tudott szerezni szavának 
s mint á keresztény gondolat zászlótartója és 
fáradhatatlan harcosa széles körök nagyrabe­
csülését és háláját vívta ki. ,
. Attól kezdve pedig, hogy Szent. Gellert es 
Boldog As2trik örökén át az ország első fő­
papi székébe emelkedett, általánosan elism ert 
nézető egyénisége le tt a m agyar társadalom­
nak. A háború szörnyű megpróbáltutasai kö­
zepette pedig valóban atyai szolgálatokat lett 

'íTimágaáságod a nemzetnek, aki jóságos sza­
vával reményt öntött a csiiggedŐkbe, kifogy­
hatatlan szeretetével enyhuletet hozott a szen­
vedőknek s kimagasló példájával hazafias kö- 
.'tel ősségi eljesitósre ösztönözte a habozókaí. 
'K övetkezetes m aradt Főmagasságod önmagá­
hoz akkor is. m időn a vesztett háború követ­
kezményeként a forradalm ak botor szelleme 
f e r ’nzte m eg országunkat. Főmagasságod a

jobbak reményeként a legnehezebb megpróbál­
tatások között is rendületlenül k ita rto tt 'ő r­
helyén. a m agyar S ión  ormán. Mint igazi jó 
pásztor, a ezen védésben és nélkülözésben is 
osztozott híveivel. M inden veszedelem ellenére 
híven és m eg nem, rettenve te ljes íte tte  a 
le lk ia tya és főpap kötelességét: b á to ríto tt, v i­
gasztalt, segíte tt és fáradhatatlanul élesztette 
a jobb jö v ő  reményének m ár-m ár k ihunyn i 
készülő szovétnekét.

Erős lelke meg nem tört akkor sem, amikor 
a trianoni határok a hazával együtt Főma­
gasságod íc e g y házmegyéjét ̂ is darabokra tép­
ték. Lankadatlan buzgóságga] és áldozat­
készséggel végzi az. irgalmas szamaritánus 
nehéz munkáját azóta is; példájával el öl jár a 
haza újjá építésében, a lelkek harmóniájának 
lidyreállilásában s ezzel rokonszenvet és jóin­
dulatot ébreszt irántunk határainkon túl 
még a messze idegenben is. Ezért természetes, 
hogy tekintélye még nagyobbra nőtt s hogy 
az egész nemzet áhítattal figyel szavára, mert 
tudja, liogy Főmagasságod érett bölcsességé­
ben és gazdag élettapasztalatában a legön­
zetlenebb hazaszeretet és a legtisztább jóaka­
rat szól hozzá.

Midőn most Isten különös kegyelméből Fő­
magasságod pappá szenteltetésének félszázados 
évfordulójához ért, a magyar katolikus egy­
ház minden hü fia hálával és szeretettel gon­
dol Magyarország fenköltlelkü bíbort s-h-reeg- 
primására.

Engedje meg Főmagasságod, hogy ez ünnepi 
alkalomból én is tolmácsolhassam legőszin- 
tébb jókivánataimát s kérjem a Mindenhatót, 
tartsa meg Főmagasságod életét még hosssza 
évek során át egyházunknak és nemzetünk­
nek: s árassza bőséges áldását további főpapi 
és honfiúi. nemes munkájára.

Esztergom, népe ünnep li a
Esztergom, november 15.

(A  Nemzeti Újság kiküldött tudósítójától.) A bibo- 
ros hercegprímás ünneplésére , Esztergom város kö­
zönsége, amelynek a jubiláns bíboros nemcsak lelki- 
pásztora, hanem szeretett díszpolgára is, nagy öröm­
mel és lelkesedéssel készült. A  város ünnepi diszt öl­
tött. mindenütt zászlók lengték, és az utcákon hatal- 

...mas tömeg nézte az esti tűzijátékra történő előkészü­
leteket. Délelőtt a város képviselőtestülete ünnepi 
díszközgyűlést tartott, amelyen Antony Béla poígár- 

fmester elnöki megnyitójában különösen a biboros- 
he.reegprimás diszpolgárságát méltatta meleg szavak- 
kai. Az ünnepi megnyitó után Brenner Antal fő­
jegyző felolvadta a hódoló feliratot, amelyet vasárnap 
ünnepélyesen nyújtanak át a hercegprímásnak. A 
felirat díszes kiállítású albumba van foglalva, amely 
Sárvtha József dr. városi tanácsos művészi munkája. 
Azután Bfee József dr. városi képviselőtestületi tag 

: mondott ünnepi beszédet, amelyben Csernoch János- 
• nak Esztergom felvirágoztatása körül szerzett érde­

meit méltatta,:

A  késő délutáni órákban már nagy sürgés-forgás 
volt a város utcáin. A Széehenyi-téren nagy tömeg­
ben gyülekezett a város népe, ahol az esti fáklyás­
ba lampion os felvonulás résztvevői rendezkedtek. A 
lampioaos menet a Rákóczi-téren és a Ferenc Jőzsef- 
uton át vonult a primási palota felé. Az ut mentén 
kmlágosodtak az összes ablakok, a bazilika ormán 
hatalmas villanyfényben pompázó kereszt gyulladt 
ki. A prímás! palotával szemben lévő bástyán, ahol 
a kegyeletes hagyomány szerint Szent Istvánnak, 
első királyunknak szülőhelye volt, kigyulladt a ma­
gyar korona apostoli kereszttel diszitett fényes képe 
és fénysugarai messze világítottak a Dumán át a 
megszállott vidékre. A felvonulás, amelynek élén ia- 
tonazenekar haladt, méltóságteljes lassúsággal H- 
gySzptfc, a primási palota felé. A bíboros, akit meg* 
íepetésszerüen ért ez az ünneplés, udvari papjai élén 

r.'mévjelefiit á palotának délre néző ©gyík szalonjában, 
amelyet I. Ferenc József király és Erzsébet királyné 
képei díszítenek. Ebben a teremben vannak kiállítva 
a millenium idejében készült képek, továbbá Weszély 
Norbertnek, a jubiláns főpapról készült képe és 
Őskor Jenő képei a Mátyás-kápolnáról és Mátyás ki­
rály történelmi nevezetességű kálváriájáról. Amikor 
a menet a primási palota elé ért, a bástyafokról 
röppentyűk szállottak a magasba. Erre megkezdődött 
¡az ünnepi hangverseny, amelyen a Turista Dalárda 
Hajnali Kálmán és a Primási Tanítóképző énekkara 
JVemesszeghy István vezetésével nagy művészettel 
adott elő az alkalomhoz illő énekszámokat. A szere­
nádot katonazenekar játéka fejezte be. A bástyátok­
ról eközben egymásután röppentek a magasba a 

, fczebhnél-szebb rakéták és a művészi tűzijáték gyö-

uyŐrködhette a messze környéket. A szerenád végez­
tével hatalmas éljenzés zúgott fel a térről, amelyet 
teljesen ellepett az ünneplő tömeg. Az ősz főpap 
meghatottan intett köszönetét, A tömeg lassan elvo­
nult a Széchenyi-térre, ahol térzene fejezte be a nagy 
napot.

éJx I .  F e r e n c  i o s . « e f  fo g a d a lm i  
templom alapkőletétele

A három napig tartó országos Csernoch János 
jubileumi ünnepség befejezéseképen november 19-én, 
azaz szerdán délelőtt fél t i  órakor helyezik el a 
tisztviselőtelepi Magyarország Nagyasszonyának 
dicsőségére és I. Ferenc József apostoli király emlé­
kezetére emelendő v j plébániatemplom alapkövét, 

A. templomot építő bizottság Csernoch János dr. 
bib or os -herceg prímás, Izab ell a főkére egasszony és 
Sipőcz Jenő dr, polgármester aláírásával felhívást 
bocsátottak ki Magyarország katolikus közönségé­
hez. A november 19-iki alapkőletétel programja a 
következő: Az ünnepség délelőtt 11 órakor kezdődik 
a Rezső-tér 8. szám alatti iskolában. Sipőcz Jenő 
dr. polgármester ismerteti a megépítendő templom 
történetét. Ezután a kormányzó és a hercegprímás 
aláírják az alapkőben elhelyezendő okiratot, mely 
után a templom építő bizottság fővédnöke, Izabella 
főhereegasszony mond rövid beszédet, melyben fel­
kéri a hercegprímást az alapkő letételére. A be­
szédre a hercegprímás válaszol. Ezzál az ünnepély 
első része befejeződik és az ünneplő közönség a her­
cegprímás vezetésével kivonul a Rezső-térre, ahol 
kezdetét veszi az egyházi ünnepség. Az ünnepély- 
befejezésénél a dalárda a Himnuszt énekli. Ezzel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy Izabella főherceg­
asszony és Frigyes főherceg 80 millió koronát adtak 
a templomépltésre.

A növendék papok 
és a Regnum Mariánum Ünnepe

Csernoch János dr. biboros-heroegprimás arany- 
miséje alkalmából vasárnap, folyó hő 16-án délután 
fél 6 órai kezdettel a Zeneművészeti Főiskola nagy­
termében ünnepi hangversenyt rendez az építendő 
temploma javára a Regnum Mariamim Egyházköz­
ség. A hangversenyen —■ amelyen megjelenik 
Albrecht főherceg, a temploinépités fővédnöke, Iza­
bella és Gabriella főhercegnők s a katolikus társa­
dalom színe-java, élén Schioppa. Lőrinc érsek, pápai 
nunciussal — szerepelnek: Bohnányi Ernő dr.. Szé­
kely hidy Ferenc dr., Tarnay Alajos, W. Beteken- 
berger Olga és a Regnum Marianum énekkara a 
Cecília kórussal, A hangverseny kezdetén Shvoy 
Lajos szentszéki tanácsos, a Regnum Marianum köz­
szeretetben álló plébánosa fogja a nap jelentőségét 
inéltatm. Jegyek még korlátolt számban a Regnum 
Marianumbán, Budapest, FII., Damjanich utca j5ö.

Vasárnap, 1921 ncmmáb&r Itt*

és a hangverseny kezdete előtt a pénztárnál kapha­
tók 10.000—100.000 koronáig. ,

* .ii
A Budapesti Növendékpapság Magyar Egyházt e  

irodalmi Iskolája (IV., Papnövelde-utca 7.) Csernoch1 
János bibornok-hercegprimás aranymiséje alkalmá,- 
bői november 17-én, hétfőn délután 6 órakor disz- 
gyűlést tart..

Püspöki körlevelek méltatják 
a  jubileum jelentőségét

A katolikus Egyház magyarországi főpásztorai len­
dületes körlevélben avatják országos jellegűvé Cser­
noch János biboros-hercegprimás félszázados papi 
jubileumát,

Szmrecsányi Lajos egri érsek körlevelében a jubi­
láns magas egyházi és közjogi méltóságának jellegé­
ből indul ki. Ünnepelni kell azonban — úgymond a 
továbbiakban — a magas méltóságot viselő kiváló 
egyént is, mint oly férfiút, aki félszázados .köztevé­
kenysége alatt, amidőn nem rejtve, de mindenkor • 
mintegy közszemlének kitéve teljesítette nagyfontos- 
ságu és sok érdeket érintő feladatait: a közelismerés­
ben éppen úgy, mint állása méltóságában csak emel­
kedett, mig a legfőbb fokot el nem érte; bizonyságul 
annak, hogy nagy képességeit, ritka készültségét és 
megtéveszthetetlen igazságérzetét olymódon tudta 
mindenkor embertársai és a közérdek szolgálatába 
állítani, hogy a legfontosabb ügykörök, állások és 
méltóságok betöltésekor a legfelsőbb és alsóbb ténye­
zők figyelme mindenkor feléje fordult, viszont na-*.. 
gyobb hatáskörrel való felruháztatása neki nagyobb 
érdemszerzésre, áldásos köztevékenységre szolgált 
kedvező alkalmuk A haza és a hazai egyház első őr­
helyén félszázados nagyjelentőségű és kihatású mun-, 
kaja sikereiért hálát o.d/i bíbornak imájához csalja 
kozn% ennélfogva nekünk is elmulaszt hatatlan kedves, 
kötelességünk,  amiért is november 18-án. úgy az. .egri 
főszékesegyházban, mint a főegyházmegye minden 
templomában ünnepélyes szentmise mutatandó be, a 
végén Te Deummal, amelyre a hatóságok és a jiiv ő . 
közönség előre figyelmeztetendő.

Miken János gróf szombathelyi püspök bejelenti 
egyházmegyéjének, hogy a hercegprímás, arany- 
miséjén személyesen teszt vesz, hogy híveinek hódo­
latát és szerété tét tolmácsolja az ország első főpap­
jának. Felhívja az egyházmegye katolikus lakossá­
gát, hogy kérjék a. jó Istent, adjon az aranymisésT 
főpapnak sok kegyelmet, felelősséggel teljes munka-’ 
köréhez egészséget és erőt és tartsa meg szegény or­
szágunk részére még hosszú időn át. Mert nemcsak 
hazánk legelső főpásztorát tiszteljük benne, hanem a 
történelmi Magyarország, a jogfolytonosság' répáé-" 
zen tán sót, akinek személye mai megalázott helyze­
tünkben a régi. kapcsolatokban rejlő békének és er­
kölcsi erőknek letéteményese.

Fetser Antal győri megyéspüspök körlevele" élén 
jelenti be a hercegprímás jubileumát, majd Így foly­
tatja: Azt hiszem, hogy aranymiséjén lélekben jelen 
lesz az egész ország, lekapcsolt részeit sem véve ki, 
nemcsak azért, mivel a jubiláns főpásztor magyar 
hazánk első főpapja és egyik, legfőbb közjogi méltó­
sága, hanem azért is, mert tüneményes életpályáján 
oly halhatatlan kimagasló érdemekét szerzett Isten 
dicsősége, a lelkek üdve és a haza boldogsága körül 
a legnehezebb időkben, hogy eltörölhetetlenül bevéste 
nevét egyháznak és hazánk történetébe. A győri szé­
kesegyházban november 18-ára, az egyházmegye 
templomaiban pedig vasárnap, november 23-ára há­
laadó misék tartását rendeli el a püspök, amelyre a 
hatóságok is meghívandók.
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